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Niederschrift 

über die 19. öffentliche Sitzung 

der Stadtverordnetenversammlung 

am Montag, 12. März 2018, 16:00 Uhr 

im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesend:  

 

Präsidium 

Petra Friedrich, Stadtverordnetenvorsteherin, SPD 

Volker Zeidler, Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher, SPD 

Jutta Schwalm, Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin, CDU 

Andreas Ernst, Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher, parteilos 

 

Stadtverordnete 

Dr. Rabani Alekuzei, Stadtverordneter, SPD 

Anke Bergmann, Stadtverordnete, SPD 

Judith-Annette Boczkowski, Stadtverordnete, SPD 

Dr. Isabel Carqueville, Stadtverordnete, SPD 

Wolfgang Decker, Stadtverordneter, SPD 

Dr. Hasina Farouq, Stadtverordnete, SPD 

Johannes Gerken, Stadtverordneter, SPD 

Sascha Gröling, Stadtverordneter, SPD 

Dr. Rainer Hanemann, Stadtverordneter, SPD 

Hermann Hartig, Stadtverordneter, SPD 

Patrick Hartmann, Stadtverordneter, SPD 

Mario Lang, Stadtverordneter, SPD 

Heidemarie Reimann, Stadtverordnete, SPD 

Enrico Schäfer, Stadtverordneter, SPD 

Norbert Sprafke, Stadtverordneter, SPD 

Petra Ullrich, Stadtverordnete, SPD 

Harry Völler, Stadtverordneter, SPD 

Sabine Wurst, Stadtverordnete, SPD 

Dr. Jacques Bassock, Stadtverordneter, CDU 

Jörg Hildebrandt, Stadtverordneter, CDU 

Dominique Kalb, Stadtverordneter, CDU 

Wolfram Kieselbach, Stadtverordneter, CDU 

Eva Kühne-Hörmann, Stadtverordnete, CDU 

Marcus Leitschuh, Stadtverordneter, CDU 

Valentino Lipardi, Stadtverordneter, CDU 

Holger Römer, Stadtverordneter, CDU 

Dr. Michael von Rüden, Fraktionsvorsitzender, CDU 

Saskia Spohr-Frey, Stadtverordnete, CDU 

Brigitte Thiel, Stadtverordnete, CDU 
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2 von 26 Dr. Norbert Wett, Stadtverordneter, CDU 

Joana Al Samarraie, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Dieter Beig, Fraktionsvorsitzender, B90/Grüne 

Vanessa Gronemann, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Christine Hesse, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Dr. Andreas Jürgens, Stadtverordneter, B90/Grüne 

Eva Koch, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Dorothee Köpp, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Boris Mijatovic, Stadtverordneter, B90/Grüne 

Steffen Müller, Stadtverordneter, B90/Grüne 

Gernot Rönz, Stadtverordneter, B90/Grüne 

Awet Tesfaiesus, Stadtverordnete, B90/Grüne 

Michael Dietrich, Stadtverordneter, AfD 

Sven René Dreyer, Stadtverordneter, AfD 

Gerhard Gerlach, Stadtverordneter, AfD 

Dieter Gratzer, Stadtverordneter, AfD 

Richard Klock, Stadtverordneter, AfD 

Thomas Materner, Stadtverordneter, AfD 

Gerhard Schenk, Stadtverordneter, AfD 

Michael Werl, Fraktionsvorsitzender, AfD 

Violetta Bock, Stadtverordnete, Kasseler Linke 

Mirko Düsterdieck, Stadtverordneter, Kasseler Linke 

Lutz Getzschmann, Fraktionsvorsitzender, Kasseler Linke 

Vera Katrin Kaufmann, Stadtverordnete, Kasseler Linke 

Stephanie Schury, Stadtverordnete, Kasseler Linke 

Ilker Sengül, Stadtverordneter, Kasseler Linke 

Vera Gleuel, Fraktionsvorsitzende, Freie Wähler 

Dr. Bernd Hoppe, Stadtverordneter, Freie Wähler 

Thorsten Burmeister, Stadtverordneter, FDP 

Dr. Cornelia Janusch, Stadtverordnete, parteilos 

Matthias Nölke, Stadtverordneter, FDP 

 

Ausländerbeirat 

Kamil Saygin, Vorsitzender des Ausländerbeirats 

 

Magistrat 

Christian Geselle, Oberbürgermeister, SPD 

Ilona Friedrich, Bürgermeisterin, SPD 

Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 

Susanne Völker, Stadträtin, parteilos 

Anne Janz, Stadträtin, B90/Grüne 

Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 

Bernd Peter Doose, Stadtrat, CDU 

Gabriele Fitz, Stadträtin, SPD 
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3 von 26 Renate Fricke, Stadträtin, FDP 

Barbara Herrmann-Kirchberg, Stadträtin, CDU 

Hendrik Jordan, Stadtrat, SPD 

Esther Kalveram, Stadträtin, SPD 

Christian Klobuczynski, Stadtrat, Freie Wähler 

Thomas Schenk, Stadtrat, AfD 

Heinz Schmidt, Stadtrat, CDU 

Richard Schramm, Stadtrat, B90/Grüne 

Hajo Schuy, Stadtrat, SPD 

Helga Weber, Stadträtin, B90/Grüne 

Dr. Marlis Wilde-Stockmeyer, Stadträtin, Kasseler Linke 

 

Schriftführung 

Jutta Butterweck, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Nicole Eglin, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Edith Schneider, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Jürgen Blutte, Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher, B90/Grüne 

Holger Augustin, Stadtverordneter, CDU 

Simon Aulepp, Stadtverordneter, Kasseler Linke 

Volker Berkhout, Stadtverordneter, Piraten 

Stefan Kortmann, Stadtverordneter, CDU 

Dr. Günther Schnell, Fraktionsvorsitzender, SPD 

 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich eröffnet die mit der Einladung vom  

1. März 2018 ordnungsgemäß einberufene 19. öffentliche Sitzung der 

Stadtverordnetenversammlung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

Weiterhin stellt sie fest, dass  

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich, SPD-Fraktion 

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Volker Zeidler, SPD-Fraktion 

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Blutte, Fraktion B90/Grüne  

Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin Jutta Schwalm, CDU-Fraktion 

Stadtverordneter Dr. Rabani Alekuzei, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Anke Bergmann, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Judith-Annette Boczkowski, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Dr. Isabel Carqueville, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Wolfgang Decker, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Dr. Hasina Farouq, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Johannes Gerken, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Sascha Gröling, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Dr. Rainer Hanemann, SPD- Fraktion 
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Stadtverordneter Patrick Hartmann, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Mario Lang, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Heidemarie Reimann, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Enrico Schäfer, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Norbert Sprafke, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Petra Ullrich, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Harry Völler, SPD- Fraktion 

Stadtverordnete Sabine Wurst, SPD- Fraktion 

Stadtverordneter Dr. Jacques Bassock, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Jörg Hildebrandt, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Dominique Kalb, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Wolfram Kieselbach, CDU- Fraktion 

Stadtverordnete Eva Kühne-Hörmann, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Marcus Leitschuh, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Valentino Lipardi, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Holger Römer, CDU- Fraktion 

Fraktionsvorsitzender Dr. Michael von Rüden, CDU- Fraktion 

Stadtverordnete Saskia Spohr-Frey, CDU- Fraktion 

Stadtverordnete Brigitte Thiel, CDU- Fraktion 

Stadtverordneter Dr. Norbert Wett, CDU- Fraktion 

Stadtverordnete Joana Al Samarraie, Fraktion B90/Grüne 

Fraktionsvorsitzender Dieter Beig, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Vanessa Gronemann, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Christine Hesse, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordneter Dr. Andreas Jürgens, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Eva Koch, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Dorothee Köpp, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordneter Boris Mijatovic, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordneter Steffen Müller, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordneter Gernot Rönz, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordnete Awet Tesfaiesus, Fraktion B90/Grüne 

Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion 

Stadtverordneter Gratzer, AfD-Fraktion 

Stadtverordneter Klock, AfD-Fraktion 

Stadtverordneter Schenk, AfD-Fraktion 

Fraktionsvorsitzender Werl, AfD-Fraktion 

Frau Butterweck, Schriftführung 

Frau Eglin, Schriftführung und  

Frau Rittgarn, Hauptamt  

der Veröffentlichung von Film- und Tonaufnahmen ihrer Person nicht zustimmen. 
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Verstorbenen Stadtältesten Monika Zimmer. 

Monika Zimmer ist am 26. Februar 2018 verstorben. Sie gehörte dem Ortsbeirat 

Nord (Holland) von November 1990 bis März 2016 als Mitglied der SPD an. Ihr 

politisches Engagement und ehrenamtliches Wirken wurden mit der Verleihung der 

Ehrenbezeichnung Stadtälteste und der Stadtmedaille gewürdigt. Die Stadt Kassel 

wird Monika Zimmer ein ehrendes Andenken bewahren. 

 

Zur Tagesordnung 

 

Der Magistrat hat beantragt den Tagesordnungspunkt 30 betr. 

Grundstücksveräußerung in der Gemarkung Niederzwehren, 101.18.794, in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandeln. 

Die Beschlussfassung über die nicht öffentliche Beratung erfolgt vor Aufruf des 

Tagesordnungspunktes 30. 

 

 

Auf Wunsch von Fraktionsvorsitzender Dr. von Rüden, CDU-Fraktion, wird wegen 

Abwesenheit des Berichterstatters der Tagesordnungspunkt 10 betr. Überprüfung 

der städtischen Gebührensatzung, 101.18.580, von der Tagesordnung abgesetzt 

und in die Tagesordnung der nächsten Sitzung zur Beratung vorgemerkt. 

 

Weiterhin beantragt Fraktionsvorsitzender Dr. von Rüden den 

Tagesordnungspunkt 

29. Wertschätzung für ehrenamtliche und hauptamtliche Einsatzkräfte 

 Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD, CDU, B90/Grüne und 

 Freie Wähler + Piraten und der Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch, 

 Andreas Ernst, Matthias Nölke und Thorsten Burmeister 

 - 101.18.853 - 

von der Tagesordnung II in die Tagesordnung I zu übernehmen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung:  einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den 

 

Beschluss 

 

Dem Geschäftsordnungsantrag auf Übernahme des 

Tagesordnungspunktes 29 betr. Wertschätzung für ehrenamtliche und 

hauptamtliche Einsatzkräfte, 101.18.853, von der Tagesordnung II in die 

Tagesordnung I wird zugestimmt. 
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der nächsten Sitzung vorgemerkt. 

 

 

Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler Linke, beantragt wegen Beratungsbedarf 

den Tagesordnungspunkt 

9. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/44 „Wilhelmsstraße“ 

 (Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 

 Vorlage des Magistrats 

 - 101.18.782 - 

von der Tagesordnung abzusetzen und für die nächste Sitzung vorzumerken. 

Fraktionsvorsitzender Beig, Fraktion B90/Grüne, spricht formal dagegen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung:  Kasseler Linke 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, Freie Wähler + Piraten, 

 Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Enthaltung: -- 

den 

 

Beschluss 

 

Der Geschäftsordnungsantrag auf Absetzung des Tagesordnungspunktes 9 betr. 

Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/44 „Wilhelmsstraße“ (Behandlung der 

Anregungen und Beschlussfassung als Satzung), 101.18.782, und Behandlung in 

der nächsten Sitzung, wird abgelehnt. 

 

 

Weitere Wortmeldungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich stellt die geänderte Tagesordnung fest. 

 

 

Tagesordnung  I 

 

1. Einführung einer/eines Stadtverordneten 

 

Frau Helene Freund ist zum 28. Februar 2018 aus der 

Stadtverordnetenversammlung ausgeschieden. 

Entsprechend dem Wahlvorschlag der SPD ist ab 1. März 2018 als nächster 

gewählter Bewerber 

Herr Dr. Rainer Hanemann 

in die Stadtverordnetenversammlung nachgerückt. 
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2. Mitteilungen 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich teilt mit, dass ab 1. März 2018 

Frau Vera Gleuel die neue Vorsitzende der Fraktion Freie Wähler + Piraten ist. 

 

 

3. Vorschläge der Ortsbeiräte 

 

Es liegen keine Vorschläge der Ortsbeiräte vor. 

 

 

4. Fragestunde 

 

Die Fragen Nr. 200 und 206 bis 216 sind beantwortet. 

Die Frage Nr. 205 wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 

Die Frage Nr. 211 wurde von der Frage stellenden Fraktion zurückgezogen. 

Die Fragen Nr. 217 bis 221 werden für die Fragestunde der nächsten Sitzung 

vorgemerkt. 

 

Zu Frage Nr. 207 

Auf Nachfrage von Stadtverordneter Bock, Fraktion Kasseler Linke, ob die 

Veranstaltungen des Jobcenter gemeinsam mit den Zeitarbeitsfirmen zu den 

internen oder kostenpflichtigen Veranstaltungen im Bürgersaal zählen, sagt 

Oberbürgermeister Geselle zu, dies zu klären und die Antwort nachzureichen. 

 

Zu Frage Nr. 208 

Auf Nachfrage von Stadtverordneten Nölke, FDP, warum die Kampagne von 

KASSELWASSER betr. Don’t feed the rat, vorwiegend auf Englisch ist und nicht auf 

Deutsch ist, sagt Stadtrat Stochla zu, dies zu klären und die Antwort 

nachzureichen. 

 

Auch die Antwort auf die Nachfrage von Stadtverordneten Hartig, SPD-Fraktion, 

betr. der Höhe der jährlichen Kosten für die Rattenbekämpfung für die Stadt Kassel 

bzw. der Unternehmen der Stadt Kassel, sagt Stadtrat Stochla zu, nachzureichen. 

 

Zu Frage Nr. 210 

Oberbürgermeister Geselle sagt zu, die Antwort auf die Nachfrage von 

Stadtverordneten Nölke, FDP, welche Abgasnormen die Dieselantriebe der 

Regiotrams erfüllen, nachzureichen. 
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5. Universität Kassel 

Bericht von Herrn Prof. Dr. Reiner Finkeldey 

- 101.16.314 - 

 

Beschluss 

 

Der Präsident der Universität wird gebeten, einmal jährlich in der 

Stadtverordnetenversammlung über die Aktivitäten und die Entwicklung der 

Universität Kassel zu berichten. 

 

Herr Prof. Dr. Finkeldey berichtet über die Entwicklung der Universität in den 

letzten Jahren. Nach der Aussprache nutzt Herr Prof. Dr. Finkeldey die Gelegenheit 

für ein Schlusswort. 

 

Der Bericht von Herrn Prof. Dr. Reiner Finkeldey wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

6. Wahl eines Mitglieds in den Verwaltungsrat der Oskar-von-Miller-Schule, 

rechtsfähige Anstalt des öffentlichen Rechts 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.822 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Die Stadtverordnetenversammlung wählt in den Verwaltungsrat der Oskar-

von-Miller-Schule, rechtsfähige Anstalt des öffentlichen Rechts, Herrn 

Christian Priester als Mitglied der Personalvertretung der Oskar-von-Miller-

Schule.“ 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Wahl eines Mitglieds in den Verwaltungsrat der 

Oskar-von-Miller-Schule, rechtsfähige Anstalt des öffentlichen Rechts, 

101.18.822, wird zugestimmt. 
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- 101.18.839 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung bildet aufgrund des Antrages der  

AfD-Fraktion vom 26. Februar 2018 gemäß § 50 Absatz 2 Satz 2 der Hessischen 

Gemeindeordnung 8HGO) in Verbindung mit § 62 HGO den  

Ausschuss zur Einsicht der Akten des Magistrats betreffend  

„Geschäftsbeziehungen zwischen der Stadt Kassel und den  

Unternehmern Aydin“. 

 

Der Akteneinsichtsausschuss hat 15 Mitglieder.  

Die Besetzung erfolgt nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen in der 

Stadtverordnetenversammlung entsprechend dem Auszählungsverfahren  

Hare-Niemeyer. 

 

Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion, begründet den Antrag. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: SPD, B90/Grüne, Kasseler Linke, Stadtverordnete Ernst und 

Dr. Janusch 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag der Stadtverordnetenvorsteherin betr. Bildung eines 

Akteneinsichtsausschusses, 101.18.839, wird zugestimmt. 

 

8. Beschluss über den Jahresabschluss 2016 und über die Entlastung des 

Magistrats 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.761 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Gemäß § 113, § 114 in Verbindung mit § 51 Ziffer 9 der Hessischen Gemeinde-

ordnung (HGO) wird der Jahresabschluss 2016 beschlossen und dem Magistrat 

Entlastung erteilt. 
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von 17:50 Uhr bis 18:10 Uhr. 

 

Fraktionsvorsitzender Dr. von Rüden, CDU-Fraktion, beantragt einen Teil der 

Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt in nicht öffentlicher Sitzung zu 

beraten, da die CDU-Fraktion einen Vorgang von außergewöhnlicher Bedeutung, 

der nur in nicht öffentlicher Sitzung thematisiert werden kann, behandelt wissen 

möchte. Gleichzeitig bittet er darum, dass diese Beratung unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit als Wortprotokoll geschrieben wird. 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich stellt den Geschäftsordnungsantrag der 

CDU-Fraktion auf teilweise nicht öffentliche Beratung des Tagesordnungspunktes 

8 zur Abstimmung. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Ablehnung: AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Geschäftsordnungsantrag der CDU-Fraktion auf teilweise nicht öffentliche 

Beratung des Tagesordnungspunktes betr. Beschluss über den Jahresabschluss 

2016 und über die Entlastung des Magistrats, 101.18.761, wird zugestimmt. 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich gibt bekannt, dass der Aufruf des nicht 

öffentlichen Teils der Beratung nach Berichterstattung durch den Vorsitzenden des 

Revisionsausschusses Enrico Schäfer, SPD-Fraktion, und der anschließenden 

öffentlichen Aussprache erfolgt. Die Abstimmung der Magistratsvorlage erfolgt in 

öffentlicher Sitzung. 

 

Nicht öffentliche Aussprache von 18:22 Uhr bis 18:41 Uhr. Siehe Niederschrift 

über den nicht öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich stellt den Antrag des Magistrats zur 

Abstimmung. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Freie Wähler + Piraten, 

Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Ablehnung: AfD 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
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Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Beschluss über den Jahresabschluss 2016 und 

über die Entlastung des Magistrats, 101.18.761, wird zugestimmt. 

 

 

9. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/44 "Wilhelmsstraße" (Behandlung der 

Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.782 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Aufhebung des Bebauungsplans der Stadt Kassel Nr. I/44 „Wilhelmsstraße“ 

wird zugestimmt.  

 

Der Behandlung der Anregungen gemäß Anlage 2 wird zugestimmt.  

 

Die Aufhebung des Bebauungsplans der Stadt Kassel Nr. I/44 „Wilhelmsstraße“ 

wird gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/44 

"Wilhelmsstraße" (Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung), 

101.18.782, wird zugestimmt. 

 

 

10. Überprüfung der städtischen Gebührensatzung 

Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.18.580 - 

 

Abgesetzt 
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Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.586 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung spricht sich für die Schaffung und den Erhalt 

von soziokulturellen und selbstverwalteten Räumen aus. Sie solidarisiert sich 

daher mit dem Anliegen der neuen Nutzer*innen der „Villa Rühl“. 

Die Stadtverordnetenversammlung fordert die Universität auf, eine unnötige 

Eskalation zu vermeiden. Sie bittet darum auf das Verhandlungsangebot 

einzugehen, die Kriminalisierung und Repression der Besetzer*innen zu 

unterlassen sowie einen Weg für eine dauerhafte Nutzung der Villa als soziales 

Zentrum wohlwollend zu prüfen. 

 

Stadtverordnete Schury, Fraktion Kasseler Linke, begründet den Antrag. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Verfall verhindern - Villa nutzen, 

101.18.586, wird abgelehnt. 

 

12. Integrationsmaßnahmen überprüfen 

Antrag der AfD-Fraktion 

- 101.18.594 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Der Magistrat wird beauftragt, für die in der Stadt Kassel untergebrachten 

Personen, bei denen die Stadt Kassel Maßnahmen zur Integration 

(mit)finanziert, eine ständige Überprüfung der Integrationsmaßnahmen 

vorzunehmen. Hierzu gehört v. a. eine Erfolgskontrolle von Sprachkursen sowie 

von Maßnahmen zur Integration in den Arbeitsmarkt. Der Magistrat wird 

weiterhin beauftragt, die Stadtverordnetenversammlung regelmäßig - einmal 

pro Quartal - unaufgefordert über die Ergebnisse zu informieren. 
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Fraktionsvorsitzender Werl, AfD-Fraktion, begründet den Antrag. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: AfD 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Antrag der AfD-Fraktion betr. Integrationsmaßnahmen überprüfen, 

101.18.594, wird abgelehnt. 

 

 

13. Erweiterung des Kostenstellenrahmens im städtischen Haushalt für 

Migrationskosten 

Antrag der AfD-Fraktion 

- 101.18.627 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat veranlasst die Erweiterung des Kostenstellenrahmens, um 

Kostenstellen im erweiterten Teilhaushalt 50003 oder einem zu schaffenden 

Teilhaushalt, für einen eindeutig dokumentierten und transparenten Nachweis 

von Migrationskosten, sowie von Integrationskosten (einschließlich 

durchlaufender Gelder) im städtischen Gesamthaushalt. 

 

Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion, begründet den Antrag. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: AfD 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Antrag der AfD-Fraktion betr. Erweiterung des Kostenstellenrahmens im 

städtischen Haushalt für Migrationskosten, 101.18.627, wird abgelehnt. 
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Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.18.634 - 

 

 Geänderter Antrag  

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, innerhalb der nächsten 2 Jahre stark 

frequentierte städtische Gebäude inklusive der städtischen Sporthallen mit 

automatischen externen Defibrillatoren (sog. AED-Geräte) auszustatten. Die 

entsprechend notwendigen Finanzmittel sind in die Haushaltsplanungen 

einzuarbeiten. Die Möglichkeiten der Förderung durch Dritte bzw. durch 

Sponsoring sind zu prüfen und gegebenenfalls zu nutzen. 

 

Stadtverordneter Römer, CDU-Fraktion, begründet den geänderten Antrag und 

beantragt diesen Ursprungsantrag heute unabhängig vom Ergebnis der 

Abstimmung des gemeinsamen Änderungsantrages, abstimmen zu lassen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: CDU, AfD, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der geänderte Antrag der CDU-Fraktion betr. Defibrillatoren in städtischen 

Gebäuden, 101.18.634, wird abgelehnt. 

 

Stadtverordnete Schäfer, SPD-Fraktion, begründet den gemeinsamen 

Änderungsantrag. 

 

 Gemeinsamer Änderungsantrag  

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Antrag der CDU-Fraktion betr. Defibrillatoren in städtischen Gebäuden, 

101.18.634, wird wie folgt geändert: 

 

Satz 1 wird wie folgt geändert: 

Der Magistrat wird aufgefordert zu berichten, wie der Sachstand und der 

Zeitplan ist, innerhalb der nächsten Jahre... 
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Satz 2 und 3 werden gestrichen. 

 

Folgender weiterer Satz wird ergänzt: 

 

Der Magistrat wird gebeten darzustellen, wie sich die Kosten eines Kaufes 

und der anschließenden Unterhaltung der Geräte gegenüber eventuell 

geprüfter Leasingmodelle zueinander verhalten. 

 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Ablehnung: CDU, AfD, Kasseler Linke (4), Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Enthaltung: Kasseler Linke (2) 

den  
 

Beschluss 
 

Dem gemeinsamen Änderungsantrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und 

der Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Defibrillatoren in städtischen 

Gebäuden, 101.18.634, wird zugestimmt. 

 

 

 

 Durch gemeinsamen Änderungsantrag der Fraktionen der SPD und 

B90/Grüne und der Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

geänderter geänderter Antrag der CDU-Fraktion  

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert zu berichten, wie der Sachstand und der 

Zeitplan ist, innerhalb der nächsten Jahre stark frequentierte städtische 

Gebäude inklusive der städtischen Sporthallen mit automatischen externen 

Defibrillatoren (sog. AED-Geräte) auszustatten.  

 

Der Magistrat wird gebeten darzustellen, wie sich die Kosten eines Kaufes 

und der anschließenden Unterhaltung der Geräte gegenüber eventuell 

geprüfter Leasingmodelle zueinander verhalten. 
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Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, AfD (1), Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Ablehnung: CDU, AfD (6), Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Enthaltung: AfD (1) 

den  

 

Beschluss 
 

Dem durch gemeinsamen Änderungsantrag der Fraktionen der SPD und 

B90/Grüne und der Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst geänderten 

geänderten Antrag der CDU-Fraktion betr. Defibrillatoren in städtischen 

Gebäuden, 101.18.634, wird zugestimmt. 

 

 

15. Zentrale Erfassung von Kita-Plätzen 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.682 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird beauftragt eine zentrale Erfassung für U3- und Kita-Plätze  

einzurichten. 

 

Fraktionsvorsitzender Getzschmann, Fraktion Kasseler Linke, begründet den 

Antrag. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD (2), Stadtverordnete Ernst 

und Dr. Janusch 

Enthaltung: AfD (6) 

den  
 

Beschluss 
 

Der Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Zentrale Erfassung von Kita-Plätzen, 

101.18.682, wird abgelehnt. 
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16. Langer Tag der Stadtnatur 

Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.18.726 - 

 

 Geänderter Antrag  

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, ob ab dem Jahr 2019 mit Unterstützung 

der Stiftung Naturschutz Berlin, der Deutschen Bundesstiftung Umwelt und 

unter Einbeziehung der in der Stadt Kassel tätigen Naturschutz- und 

Umweltverbände ein „Langer Tag der Stadtnatur" verwirklicht werden kann. 

Bei der Prüfung soll entscheidend sein, ob die in der Stadt Kassel tätigen 

Naturschutz- und Umweltverbände und Initiativen sich an der Veranstaltung 

beteiligen wollen und mit welchen Kosten man bei einer Realisierung zu 

rechnen habe.  

 

Über das Ergebnis der Prüfung soll im Ausschuss für Umwelt und Energie bis 

September 2018 berichtet werden. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Dem geänderten Antrag der CDU-Fraktion betr. Langer Tag der Stadtnatur, 

101.18.726, wird zugestimmt. 

 

17. Vorstellung Evaluation "documenta 14" der Universität Kassel 

und documenta gGmbH 

Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.18.756 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, in einer der nächsten Sitzungen des 

Kulturausschusses die Evaluation „documenta 14“ der Arbeitsgruppe 

documenta - Evolution von Prof. Dr. Gerd-Michael Hellstern und Prof. Dr. 
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und damit den kulturpolitischen Entscheidungsträgern wichtige Erkenntnisse 

der Besucherbefragung der diesjährigen documenta zur Kenntnis zu bringen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag der CDU-Fraktion betr. Vorstellung Evaluation "documenta 14" der 

Universität Kassel und documenta gGmbH, 101.18.756, wird zugestimmt. 

 

 

18. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. IV/7A "Ortskern Harleshausen", 1. 

Änderung (Aufstellungsbeschluss) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.783 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. IV/7A „Ortskern 

Harleshausen“ vom 26.04.1975 wird zugestimmt.  

 

Ziel der Planung ist es, die geplanten Straßenverkehrsflächen für die 

Umgehungsstraße aufzugeben und den Bebauungsplan an die bestehenden 

Gegebenheiten anzupassen.  

 

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes umfasst das Gebiet Daspelstraße, 

Franzstraße, Falkenweg, Am Hilgenberg und die nördliche Grenze des 

Schwimmbades Harleshausen. 

 

Die 1. Änderung des Bebauungsplanes betrifft den gesamten Geltungsbereich 

des bestehenden Bebauungsplanes. Die südliche Begrenzung wird gebildet 

durch Teilabschnitte der Straße Am Hilgenberg. Die südöstliche Grenze bilden 

Teile der Franzstraße und der Daspelstraße. Die westliche Grenze verläuft von 

Am Hilgenberg Nr. 18 bis zur Wolfhager Str. 481 und bis 488. Von dort aus wird 

mit der nördlichen Grenze des Freischwimmbades sowie den nördlichen 

Grundstücksgrenzen der Bebauung an der Firnskuppenstraße die Abgrenzung 

des Geltungsbereichs gebildet. 
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Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. IV/7A 

"Ortskern Harleshausen", 1. Änderung (Aufstellungsbeschluss), 101.18.783, wird 

zugestimmt. 

 

 

 

19. Bericht über Windkraftanlagen in der Region 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.793 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, eine*n Vertreter*in der Städtischen Werke Kassel 

in eine der nächsten Ausschusssitzungen einzuladen, um die bereits realisierten 

und die weiter geplanten Windkraftanlagen in der Region vorzustellen. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Ablehnung: Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Bericht über Windkraftanlagen in der 

Region, 101.18.793, wird zugestimmt. 
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Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.803 - 

 

 Geänderter gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird gebeten, eine Vertreterin/einen Vertreter 

der Museumslandschaft Kassel-Hessen in den Ausschuss für Kultur einzuladen 

und über die Entwicklung des Kasseler Tapetenmuseums zu berichten. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem geänderten gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und 

der Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Entwicklung Tapetenmuseum, 

101.18.803, wird zugestimmt. 

 

 

21. Stand Stadtmuseum 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.804 - 

 

 Geänderter gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird gebeten, über den Stand und die 

Entwicklungsperspektiven des Stadtmuseums im Ausschuss für Kultur zu 

berichten. 

 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
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Dem geänderten gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und 

der Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Stand Stadtmuseum, 

101.18.804, wird zugestimmt. 

 

 

22. Ausbau der Fachstelle Wohnen 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.805 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Die Fachstelle Wohnen wird gestärkt und ausgebaut als zentrale Stelle nach 

innen und außen zur Bündelung und Koordinierung aller wohnungspolitischen 

Fragen  
Die notwendigen personellen und finanziellen Mittel werden von der Stadt 

bereitgestellt. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Ausbau der Fachstelle Wohnen, 

101.18.805, wird abgelehnt. 

 

23. Satzung zur Änderung der Betriebssatzung für den Eigenbetrieb "Die 

Stadtreiniger Kassel" vom 23. November 1992 in der Fassung der Dritten 

Änderung vom 1. März 2004 (Vierte Änderung) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.809 - 
 

Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung zur Änderung der 

Betriebssatzung für den Eigenbetrieb „Die Stadtreiniger Kassel“ vom  
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(Vierte Änderung) in der aus der Anlage zu dieser Vorlage ersichtlichen 

Fassung.“ 
 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Satzung zur Änderung der Betriebssatzung für 

den Eigenbetrieb "Die Stadtreiniger Kassel" vom 23. November 1992 in der 

Fassung der Dritten Änderung vom 1. März 2004 (Vierte Änderung), 101.18.809, 

wird zugestimmt. 

 

24. Konzept zur Förderung des Fußverkehrs 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.810 - 
 

Gemeinsamer Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, aufbauend auf dem Verkehrsentwicklungsplan 

2030 ein Fußverkehrskonzept zu erstellen. Ziel des Konzeptes soll es sein, den 

Fußverkehr als wichtige Mobilitätsform im städtischen Gesamtverkehr zu 

fördern. Mit einem durchgehenden, möglichst barrierefreien und sicheren 

Wegenetz soll die Attraktivität und somit auch der Anteil des Fußverkehrs am 

städtischen Gesamtverkehr gesteigert werden. Im Rahmen stadtteilbezogener 

Bürgerbeteiligungsprozessen und einer Beteiligung der Senioren- und 

Behindertenbeiräte sollen gemeinsam konkrete Maßnahmen erarbeitet werden. 
 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Ablehnung: CDU, AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Konzept zur Förderung des 

Fußverkehrs, 101.18.810, wird zugestimmt. 
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Hauptverkehrsstraßen vorstellen 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.811 - 

 

 Geänderter gemeinsamer Antrag 

 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, in der Ausschusssitzung am 15. Mai 2018 

über Erfahrungen mit Tempo 30 nachts auf Hauptverkehrsstraßen aus anderen 

Städten, z.B. Münster, Freiburg, Frankfurt, zu berichten. Dabei soll dargestellt 

werden, ob die Ergebnisse auf Kassel übertragbar sind. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Ablehnung: Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Enthaltung: AfD 

den  
 

Beschluss 
 

Dem geänderten gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Gründe 

und der Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Ergebnisse aus anderen 

Städten zu Tempo 30 nachts auf Hauptverkehrsstraßen vorstellen, 101.18.811, 

wird zugestimmt. 

 

26. Vorstellung von Maßnahmen zum Radverkehr 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.812 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, die 2017 umgesetzten Maßnahmen zur 

Verbesserung des Radverkehrs in der Stadt Kassel sowie die für 2018 geplanten 

Vorhaben in einer der nächsten Ausschusssitzungen vorzustellen. Dabei sollen 

sowohl Investitionen z.B. in Radwege oder Abstellanlagen als auch flankierende 

Maßnahmen wie Öffentlichkeitsarbeit oder Konzeptionserstellung dargestellt 

werden. 
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Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Vorstellung von Maßnahmen zum 

Radverkehr, 101.18.812, wird zugestimmt. 

 

 

27. Bauen im Einklang mit dem Arten- und Naturschutz 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst 

- 101.18.814 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird beauftragt, unter der Rubrik „Einhaltung 

des Arten- und Naturschutz bei Baumaßnahmen“ darüber zu informieren, 

welche natur- und artenschutzrechtliche Vorschriften bei Baumaßnahmen zu 

beachten sind, um einerseits mehr Planungs- und Rechtssicherheit bei der 

Sanierung und Modernisierung der Gebäude zu erreichen und andererseits dem 

Arten- und Naturschutz wirkungsvoll Rechnung zu tragen.  

 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten, 

  Stadtverordnete Burmeister, Ernst, Dr. Janusch und Nölke 

Ablehnung: AfD (1) 

Enthaltung: AfD (7) 

den  
 

Beschluss 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne und der 

Stadtverordneten Dr. Janusch und Ernst betr. Bauen im Einklang mit dem Arten- 

und Naturschutz, 101.18.814, wird zugestimmt. 
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Gemeinsamer Antrag der Stadtverordneten Burmeister und Nölke, FDP 

- 101.18.820 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, den Mitgliedern der 

Stadtverordnetenversammlung künftig quartalsweise zu Beginn eines Quartals 

einen Bericht darüber vorzulegen, welche Haushaltsmittel entsprechend des 

Haushaltsplans im jeweils vorherigen Quartal verbraucht wurden.    

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, Stadtverordnete Burmeister und Nölke 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, AfD, Stadtverordnete Ernst und Dr. Janusch 

Enthaltung: Freie Wähler + Piraten 

den  
 

Beschluss 
 

Der gemeinsame Antrag der Stadtverordneten Burmeister und Nölke betr. Bericht 

Verbrauch Haushaltsmittel, 101.18.820, wird abgelehnt. 

 

 

29. Wertschätzung für ehrenamtliche und hauptamtliche Einsatzkräfte 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD, CDU, B90/Grüne und Freie 

Wähler + Piraten und der Stadtverordneten Dr. Cornelia Janusch, Andreas 

Ernst, Matthias Nölke und Thorsten Burmeister 

- 101.18.853 - 

 

Abgesetzt 

 

 

Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes 30 stellt Stadtverordnetenvorsteherin 

Friedrich den Antrag des Magistrats auf Behandlung des Tagesordnungspunktes 30 

in nicht öffentlicher Sitzung zur Abstimmung. Eine Begründung des Antrages wird 

nicht gewünscht. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung:  SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, Stadtverordnete Burmeister, Ernst, 

  Dr. Janusch und Nölke 

Ablehnung: Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Enthaltung: -- 

den 
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Beschluss 

 

Dem Antrag des Magistrats, den Tagesordnungspunkt 30 in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandeln, wird zugestimmt. 

 

Stadtverordnetenvorsteherin Friedrich gibt bekannt, dass der Tagesordnungspunkt  

 

30. Grundstücksveräußerung in der Gemarkung Niederzwehren 

Vorlage des Magistrats - Grundstückskommission 

- 101.18.794 - 

 

in nicht öffentlicher Sitzung behandelt wird. Siehe Niederschrift über den nicht 

öffentlichen Teil der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung. 

 

 

Ende des öffentlichen Teils der Sitzung:  20:34 Uhr 

 

 

 

 

Petra Friedrich Nicole Eglin 

Stadtverordnetenvorsteherin Schriftführerin 
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